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si Vás dovolují pozvat na konferenci  s mezinárodní účastí 

k 15. výročí založení ASVSP 
Úloha sociálních pracovníků a očekávání společnosti
Konference se uskuteční v pátek 28. listopadu 2008 v budově Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity na ul. Joštova 10 v Brně od 9:00 do 16:30 hodin. Prezence bude probíhat od 8:00 do 9:00 hodin. 
Konference je určena pro učitele VOŠ, VŠ, studenty oboru sociální práce a oborů příbuzných a pro pracovníky pomáhajících profesí, kteří se školami spolupracují.


Konferenční poplatek: 500,- Kč

Studenti: zdarma (platí pro aktivní studenty prezenční i kombinované formy)
Stránky konference jsou dostupné z adresy: www.asvsp.org . Zde také naleznete přihlášku, kterou prosím zašlete do 30. října 2008. Nejpozději do 14. listopadu 2008 uhraďte převodem na účet 1347604369/0800 poplatek za konferenci (do zprávy pro příjemce uveďte svoje jméno a na přihlášku číslo účtu, ze kterého bude poplatek uhrazen – jinak nebude možné platbu identifikovat). 
Upozorňujeme, že poplatek za konferenci se nevrací a doklad o zaplacení obdržíte pouze na konferenci. V ceně je zahrnuto malé občerstvení a sborník a almanach škol na CD. 
Postery: 

Školy se mají možnost se prezentovat  prostřednictvím posterů, které je třeba předat 

u prezence.
Organizace workshopů:

Každý workshop zahájí jeho garant krátkým referátem k tématu, texty přispěvatelů budou potom sloužit jako podklad diskuse ve workshopech a zároveň budou publikovány. 
Pokyny pro přispěvatele do workshopů: 

Rozsah textu maximálně 2500 slov. Text obsahuje označení workshopu, pro který je určen, abstrakt, úplný kontakt na autorku/autora (jméno, včetně titulu, název vysílající organizace, e-mailový kontakt).Texty, které budou sloužit jako podklad pro diskusi a budou publikovány, zasílejte na adresu asvsp@fss.muni.cz do 31. října 2008. 

	Poznámka: 

Jak se dostanete na konferenci: 
Brno hl. nádraží – tram. č. 4 do stanice Komenského náměstí. Tramvaj staví přímo před budovou FSS MU. 

Ubytování nezajišťujeme
	
	Kontaktní adresa:

Mgr. Zdenka Dohnalová
FSS MU,  Katedra SPSP

Joštova 10

602 00 Brno
Email: asvsp@fss.muni.cz
telefon: 549 493 586











