Srdečně vás zveme na diskusní workshop organizovaný ve spolupráci ASVSP a Výzkumný institut práce a sociálních věcí (RILSA)

INDIVIDUÁLNÍ SOCIÁLNÍ PRÁCE JAKO (NEREFLEKTOVANÉ) ÚTOČIŠTĚ V SITUACI SYSTÉMOVÝCH PŘEKÁŽEK POMOCI A NEDOSTATKU ZDROJŮ?
· diskusní příspěvek přednesou: Mgr. Jana Havlíková, Ph.D. a Mgr. Olga Hubíková, Ph.D. Výzkumný institut práce a sociálních věcí (RILSA)
· workshop je určený pro vyučující na členských školách ASVSP, prosíme o sdílení mezi kolegy
· termín: čtvrtek 27.11. 2025, 9:00 - cca 10.30 hod, online, 
· odkaz na videohovor bude uveden na stránkách ASVSP (www.asvsp.org)
Anotace diskusního příspěvku 
V prezentaci vycházíme z kvantitativních dat, která se týkají uplatňování makropraxe v různých oblastech výkonu sociální práce. Dále předkládáme k diskusi vybrané poznatky z kvalitativních výzkumných projektů Atraktivita oboru sociální práce a Kvalita výkonu sociální práce v ČR. 
Podle poznatků z těchto a dalších našich výzkumů z posledních let se ukazuje, že sociální pracovníci dominantně soustřeďují pojetí své role kolem individuální práce s klientem (mikropraxe) a rezignují na makropraxi v podobě snahy o společenskou změnu, např. o odstranění strukturálních bariér v přístupu jejich klientů k potřebným zdrojům a materiálnímu zabezpečení. Zhoršování sociálních problémů navzdory intenzivní individuální sociální práci může být vykládáno jako neschopnost sociální práce reagovat na potřeby klientů a vyvolávat dojem selhávání celé profese sociální práce. Jsou to ale právě systémové překážky, které maří úsilí sociálních pracovníků dosáhnout zlepšení životní situace jednotlivců či skupin. Může dojít až k delegimitizaci profese sociální práce v očích veřejnosti s negativními důsledky pro její financování z veřejných zdrojů. 
Konkrétní projevy a dopady tohoto stavu budeme demonstrovat na datech z výzkumu zaměřeného na výkon sociální práce na obecních úřadech, které jsou k dispozici ve větším detailu, tj. včetně důsledků pro stanovování cílů sociální práce, podobu záznamů o sociální práci apod. Důležitou součástí prezentace a zejména následné diskuse budou výzvy plynoucí z prezentovaných poznatků pro kvalifikační vzdělávání v sociální práci v ČR.

